



微信号:scxb123



微博@市场星报

星制作 | XINGZHIZUO

# 安徽十大最难懂方言

不知道都不好意思说是安徽人!

本次安徽十大难懂方言排名以县为单位,存在并列现象,共有十四个县的方言入选。

## 十、无为话

- 1.个中? ——行不行?
- 2.个七了? ——有没有吃饭?
- 3.清斯——形容长相清秀或办事得心应手。

无为话作为江淮官话洪巢片的唯一代表进入了安徽十大最难懂方言。但由于安徽方言复杂,非官话的县市众多,其方言都应较以官话为底子的无为方言难懂,所以将无为话排在十大最难懂方言第十位。

## 九、桐城话

枞阳话强调一下“ji”,在桐城话中读“g”,如“讲jiang”→“岗gang”  
“豇豆jiang,dou”→“刚豆gang,dou”  
“街jie”→“该gai”“家jia”→“嘎ga”  
方言带有浓重的赣语色彩,难度也较江淮官话洪巢片有一定的提高。

## 八、东至话,宿松话

- 愕(音:eǒ。代词,我。)  
例:1.~今天不舒服,你帮我请个假。  
依(音:eěn。代词,你。)  
例:1.~是怎么回事啊。

选择东至话与宿松话入选,一是由于宿松离江淮官话区较远,受江淮官话影响较小。二是由于东至方言较为复杂,除赣语外,还有一些徽语分布。

## 七、泾县方言,太平方言,石台方言

- 飞天:形容小孩特别淘气好动。  
灵番:聪明、机灵。  
砸锅:喻指工作办糟了。  
嫩生:不老练。

宣吴是吴语的一个重要分支,保留了很多古音元素,与官话差异很大。而且太平、泾县、石台境内的语言分布也十分复杂,与徽州各县一样,存在五里不同音的现象,其土语也会让外地人感到震惊。

## 六、旌德方言

- 例:1.下面哪个称呼是指“父亲的弟弟”:( )  
A.叔嗲 B.伢伢 C.哇哇 D.佬佬  
2.给个小把戏喜欢哈( ),衣裳穿一天就( )糟的则。

A.扯弄 B.搞染 C.费搞 D.扯搞  
由于其地处山区,当地徽语仍很强势,吴语的“淮化”也不如其他宣吴各县严重,所以其难懂程度应在赣语各县以及宣吴各县之前。但由于境内有江淮官话点分布,所以排名应在纯徽语区各县之后。

## 五、祁门方言

祁门方言带词缀“啦”的合成词,如鸡啦

(鸡)、妹啦(妹妹)之类比比皆是。此外,尚有不少常用语与普通话前后语素倒置,如公鸡、母鸡叫鸡公、鸡母,热闹讲成闹热等等。

祁门方言虽然受赣语影响较大,但仍然是徽语的重要方言之一。实际上,土著的祁门方言难懂程度丝毫不亚于徽州其他各县。但是,祁门方言出现了严重的危机,在县城甚至达到了濒危的边缘。

## 四、绩溪方言

例:甲:你(刚街)吃了(么了么斯)?

乙:(掏勺)

题中,括号内的方言意思分别为

- A.昨天,好多嘛,水果
- B.街上,什么东西,狗肉
- C.今天,什么东西,徽州饼

绩溪方言内部分为岭南话与岭北话,二者之间存在一定差异。岭北话柔和,被誉为徽语中的苏州话,岭南话则相对大气磅礴,其内部差异也较岭北话小。

## 三、歙县方言

- 例:一翘补嘿嘿(很傻的意思)  
痴鬼(也是傻子)  
唠鱼(下雨) 增困(睡觉)

歙县方言内部差异很大,可谓是每个村都有其自身的语言魅力。歙县方言不仅仅外地人听不懂,当地人也难以理解。所以其难懂程度自然不言而喻。

## 二、黟县话

- 例:形容词+形容词:  
白丝丝:相当雪白的样子。  
长捞捞:长长的样子。  
潮连连:十分潮湿的样子。  
呆秃秃:傻呆的样子。

黟县方言有很多特点,一种是,部分方言音译成普通话后,从字面上可以看出原句的意思。诸如:黟县方言管太阳叫“热头”,而另一部分方言,音译成普通话后,外人根本不知原句的意思,如黟县方言称撒娇为“为奇”。

## 一、休宁方言

- 例:1.日头下散着(太阳下去了)  
2.渠讲马上就走个,什样个半日着还是家里?  
(他说马上就走,已经半天了怎么还在家里?)

休宁方言排第一位,是因为休宁方言不仅在徽语中使用人口众多,而且其分支屯溪话还是徽语的代表性方言。休宁方言将徽州方言的神秘与复杂表现得淋漓尽致!



健康 | JIANKANG

## 天热洗了个澡,他竟然中风了!

夏季炎热,出一身汗后最想做的是洗个澡,但“三高”患者洗澡也有风险。合肥的王大爷前两天就因为洗澡时摔了一跤,得了小中风,好在目前没有生命危险。医生提醒,对患有高血压、糖尿病、高血脂或其他心脑血管疾病的人来说,洗澡时一定要多加注意。

### 1、饥饿和饱餐时别洗澡

饱餐后洗澡,全身表皮血管被热水刺激扩张,较多的血液流向体表,腹腔血液供应相对减少,会影响消化吸收;饥饿时洗澡则易造成低血糖,甚至虚脱、昏倒。

### 2、水温过高过低不宜

过高或过低的水温和洗澡时的过度体力消耗,会促使中老年人,特别是患有高血压病人的血压进一步急剧升高,当升高的血压超过了脑血管管壁的承受力时,血管就会破裂出血,而发生脑出血。而洗澡时如出汗过多,也会导致血液浓缩黏稠,流动缓慢,对原有血压偏低和脑血管原本就不太通畅的中老年人,易诱发脑供血不足或脑梗塞。

### 3、运动过后疲劳不宜

运动后立即去洗澡,机体受到热水刺激后,会导致肌肉和皮肤的血管扩张,使流向肌肉和皮肤的血液进一步增加,导致其他器官供血不足,尤其是造成心脏和脑部等重要器官的供血不足。而在浴室里空气不流通的情况下,大脑很容易缺氧,出现头晕眼花、全身无力等症状,严重者还可引起血压下降,虚脱休克和晕厥。

如果本就患有高血压或冠心病,一旦引起心脏和脑缺血严重不足导致发生缺氧,很可能使病情加重,诱发心脑血管系统疾病急性发作的可能。

## 注意 | ZHUYI

### 烈日下,这些东西千万别碰……

1、金属滑梯 在阳光暴晒下,滑梯金属部分的温度急剧上升,孩子赤脚走在上面,与炽热的金属直接接触,稚嫩的皮肤会被灼伤。

2、塑料健身器材 事实上,塑料健身器材的“热火程度”,真心不输于金属。据法制晚报检测,正午12点时塑料滑梯的表面温度就达到了63.7℃。

3、地灯 如果以为只需要躲避烈日暴晒下的物品,那你就太天真啦! 地灯的表面温度会有多高呢? 据解放军118医院烧伤科主任叶胜捷说,该地灯表面温度至少在70℃以上。一般人体能接受的温度是45℃以下,超过45℃以上的东西,接触久了也会被烫伤。如果超过七八十摄氏度,可能在瞬间就会被烫伤……

4、车辆爆胎、自燃 再额外多说一句,夏季是车辆爆胎和自燃的高发期。据钱江晚报报道,仅今年5月起,高速杭州辖区就发生爆胎1700多起,自燃40起。一对母子在高速上急速行驶时,突然刹车、方向盘失灵而且开始冒烟起火,幸亏及时跳车。

高速交警提醒,司机出门前,务必检查车况,对使用年限5年以上的车辆要定期检查,以防车辆自燃。

夏天,车内有5类“隐形杀手”,赶紧拿开!

- 一些平时放在车里的物品,在夏季阳光暴晒下随时可能爆炸。  
1.打火机。2.汽车香水。挥发后会产生易燃气体。3.老花镜。属于凸透镜,易将光线聚在一起引起火灾。4.碳酸饮料。高温下易膨胀而爆裂。5.手机、数码相机。温度过高会出现机械问题。

## 开心一下

### 这个女人太聪明了! 以后和老公吵架了这么做

日前有网友贴出高招:以后如果被老公惹生气了,你就这么做!

- 第一:不回娘家,报个团旅游去。  
第二:学聪明点,带什么存折、衣服,都弱爆了!  
第三:听好了,带:空调遥控器、电视机遥控器、他的驾照、身份证、车钥匙、变更电脑和WiFi密码,  
最后,还是把他工资卡带上~  
然后就安心出发! 小样儿的,我就不信,他不知道自己错哪了。